

面对日益庞大的老龄群体和不断增长的养老服务需求,潍坊逐步建立起以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充的新型养老服务体系,并大力扶持社会力量办养老机构。据了解,到2015年,潍坊将初步实现基本养老服务多层次、全覆盖,让每个老人老有所养,老有所乐。

工作人员热心为老人服务。

当潍坊老龄化超过全国水平,
老有所依已经不是仅靠家庭或某个单位就能实现

社会化养老:命题解读中……

本报记者 丛书莹

潍坊老龄化 超过全国水平

记者从潍坊市民政局了解到,目前,潍坊市60岁以上老年人150.3万,占人口总数的16.4%,高出全国3.14个百分点,空巢老人13万多人,失能失智老年人接近2万,预计到2015年底,潍坊老龄化率将达到22%以上,人口老龄化形势日趋严峻。

潍坊市民政局局长吴海源告诉记者,2011年下半年,潍坊市民政局开展双百调研活动,工作人员深入到下面县市区走村入户进行调研,从调研情况看,老年人的养护问题非常突出,在写成的209份调研报告中,涉及养老的有31份。在潍坊,老龄化进程与家庭小型化、空巢化相伴,与经济社会转型期多种矛盾相交织,传统家庭养老模式已不能适应群众日益增长的社会养老需求,社会化养老模式要进行转变。

“实现社会化养老事业的跨越式发展,需要从工作理念上实现四个转变。”潍坊市民政局局长吴海源说,一是养老服务主体功能,由政府包办向政府创造环境与发挥社会力量作用相统筹转变,充分发挥市场配置资源的基础性作用,通过政策扶持,引导、支持各类市场主体、社会主体参与养老服务业发展。二是养老体系建设内涵,由单一的机构养老向居家养老、社区养老与机构养老相衔接转变,注重发挥家庭和社区功能,重点发展居家养老服务,大力发展社区日间照料服务,推动居家、社区、机构养老均衡发展。三是养老服务内容,由单纯的生活照料向生活照料、家政服务、康复护理、医疗保健、精神慰藉、安全援助等系列化服务转变。根据老年人的不同服务需求,提供差异化、多样化服务。四是养老服务对象,由传统的城市“三无”和农村“五保”

向全体老年人转变。政府重点保障“三无”、“五保”以及低收入的高龄、独居、失能老年人服务需求,同时引导和扶持社会力量,开展面向全社会老年人的养老服务。

鼓励社会力量 办养老机构

2012年,潍坊出台了鼓励社会力量开办养老机构的相关政策,例如用地优惠、建设有补助、税费有优惠等,一些人看到了养老服务的广阔市场,再加上政府的各种优惠,开始投资办养老机构,今年新增养老机构8家,增长速度创造历史最高。

“现在投资主体呈现多元化,坚持政府主导、多方参与,通过市场化运作,积极引导鼓励社会力量的参与,积极鼓励社会力量投资兴办养老机构,实现了政府、市场和社会的良性互动。”潍坊市民政局局长吴海源说,养老事业大有可为,前景无限。

记者了解到,目前潍坊登记注册的社会办养老机构已达48家,正在筹建的近20家,过10亿元的3家。其中政府划拨土地200亩、扶持资金1050万元建设的华都颐年园已成为潍坊社会办养老服务机构的领航者。由昌乐县人民政府与上海复旦复华商业资产投资有限公司联合打造的占地1400亩,计划投资50亿的中国昌乐寿山养老产业功能区已开工建设。由潍坊峡山湖养生养老基地有限公司为主开发的占地3387亩,计划投资48亿的山东半岛蓝色经济区峡山湖养生养老示范基地已于5月份完成规划,近期将开工建设。

四级养老服务机构 网络已建成

潍坊市民政局社会福利科主任田照清表示,潍坊按照政府

主导,企事业单位、社会组织和个人共同兴办的原则,大力推进社会养老服务机构建设,建起了市、县、镇街、社区四级养老服务机构网络。

记者了解到,在市级,投资6500多万元,重点对市社会福利院进行了改扩建,新建了建筑面积19800平方米,床位500张的老年福利中心,成为潍坊失能失智老年人的专业养护中心和养老服务机构的示范基地。2011年,潍坊将县级社会福利中心和镇级老年福利服务中心建设列入政府为民办好的10件实事,在每个县市区建设了1处社会福利中心,每个镇街依托敬老院建设了1处老年福利服务中心,在保障好城镇“三无”、农村“五保”老人的基础上,重点收养低收入的高龄、独居、失智失能老年人,同时为居家和社区养老提供支持,实现示范、辐射、带动作用。在社区,针对绝大多数老年人养老不离家的意愿和现实选择,重点加强了老年人日间照料中心和托老站建设,就近就便为日间暂时无人或者无力照护的老年人提供日间照料,短期托养和居家养老服务,目前已在全市城乡社区建设了358处托老场所和日间照料中心。

另外,潍坊的社区依托自主研发的社区信息化管理服务平台,建立了社区居家养老服务信息平台,具备查询、统计、定位等管理服务功能。同时,潍坊建立了12343民生万事通为老服务系统,打造了呼叫、网络、短信、平面媒体、服务大厅五大平台,实现了语音网、无线网、互联网、物流网四网融合。整合1600多家服务单位,24小时免费为老年人提供信息咨询、服务代理、物流配送、居家服务、紧急救援、信息发布等全方位服务,被誉为没有围墙的“养老院”。

据了解,12343民生万事通在社区建立了90多处物流配送中心,为居民提供物美价廉的生活用品,老年人还享受更便宜的爱

心价。研制了老年人专用手机,集一键通、广播、电话和照明等功能于一体,实现了“一键按下,服务到家”,成为深受老年人喜爱的“好帮手”,目前潍坊已免费发放5万多部。依托互联网在社区建立了亲情视频室,为老年人搭建起了与远方子女和亲属相互沟通的桥梁。

六种社会养老模式 探索中

养老问题日益突出,单一的养老模式已不能适应潍坊老年人的养老需求,潍坊探索了6种主要的社会养老模式,多样化的运行模式得到老年人的认同。

记者了解到,这6种模式是公建民营、民办公助、合资合作、连锁经营、购买服务、互助养老。

潍坊市民政局社会福利科主任田照清表示,公建民营是鼓励公办养老机构采取承包经营、委托管理、服务外包等方式,选定专业机构负责运营。目前,奎文、滨海、高新区有5家机构采用了这一模式。民办公助采用财政拨款等形式,近三年,潍坊各级财政和福彩公益金对各类民办养老机构累计资助5600多万元。

“为了学习外国先进的服务理念,潍坊的养老机构采取和外国企业合作的方式进行经营,例如潍坊鹤翔安养中心与日本明

寿会合作经营,潍坊老来福社会养老服务指导中心与加拿大昂卡家庭护理员培训学校合作办学。另外,华都颐年园和隋和缘养老院实现了连锁经营,华都颐年园创新实施“候鸟式”养老,组织老年人冬季到南方避寒,夏季到北方避暑,现已发展了21个会员单位,开辟了32条季节性旅游养老路线。隋和缘老年服务中心在城区和近郊村建立了三处养老服务场所。”

另外,在购买服务模式中,生活不能自理的60岁以上城镇“三无”老人、低保或低保边缘家庭老人,入住非营利性养老服务机构的,每人每月补助500元,居家养老的每人每月补助200元。通过招投标,确定承办服务的社会组织,并引入第三方评估机构进行评估考核。互助养老模式则让老人在家门口安享晚年幸福生活,组织社区(村)的老年人开展相互帮扶与慰藉,让老人空巢而不孤独,目前潍坊已打造邻里互助点605个。

据了解,从市级到县(市、区)、从乡镇(街道)到村、社区,无论是公办,还是民营,在潍坊市,每一处养老机构都呈现出综合型、立体化架构特色。

“潍坊养老工作实现了机构设置网络化、扶持政策系统化、投资主体多元化、服务手段信息化、经营模式多样化。”吴海源如此总结。



华都·颐年园外景